

“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事

新华社记者

习近平总书记关切事

“中华民族自古就把旅游和读书结合在一起,崇尚‘读万卷书,行万里路’。”习近平总书记强调,“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动文化和旅游高质量发展,为文化和旅游高质量发展指明方向。”

一幅景、一场秀、一件物、一杯茶……新春伊始,行走在广袤中国大地上,感受千年文脉的深厚底蕴,倾听“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事。

大年初八,江西省井冈山市神山村暖阳高照。82岁的老支书彭水生招呼着远道而来的游客,热情安排旅游线路:上午穿越青翠竹林,追寻红军足迹重走挑粮小道,中午体验客家民俗打糍粑,下午到无名红军烈士墓园感受先辈精神,晚上边烧烤一边欣赏星空夜景。“旅游景点要想吸引游客,必须有文化特色。‘红色’和‘绿色’就是神山的特色。”彭水生说。

“日日新,月月异,羊肠道,变街衢。串景点,连景区,深融合,游全城……”2023年,全村人均可支配收入超过3万元,是2015年的近11倍。

白色,是冬季内蒙古呼伦贝尔主色调。在这个梦幻般的冰雪童话世界,“90后”鄂伦春族小伙杜金有一段梦幻般的经历。

一个多月前,杜金作为鄂伦春族青年

代表在哈尔滨中央大街进行民族文化展示时,将珍贵的传统狗帽帽赠送给一名小女孩,小女孩又转赠给博物馆,希望更多人了解鄂伦春文化。这段故事在网上引发众多关注,短短三天,就有超过6000名游客打卡“狗帽帽”的新家。就这样,杜金成为第十四届全国冬季运动会火炬手和今年呼伦贝尔旅行推荐官。

这个春节,作为呼伦贝尔旅行推荐官的杜金十分忙碌,在家乡向游客介绍鄂伦春族冰雪文化。“除了民族传统运动外,今年还新增了面向所有游客的雪地骑射原野赛、鲜卑古道探秘定向越野赛等,丰富游客的冰雪文化体验。”他说。

“借着‘十四冬’的契机,呼伦贝尔市举办了161项文旅活动,让游客观赏体育盛会的同时,参与并了解呼伦贝尔各民族的特色冰雪文化。”呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杨红介绍,春节期间,呼伦贝尔市累计接待游客110.7万人次,实现旅游收入7.66亿元,是去年同期的11倍。

在旅游中感受传统文化的魅力

“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”

大年初一,四川广汉三星堆博物馆早上八点半刚开门,就迎来无数游客。

三星堆博物馆副馆长、文物保管部部长余健和值班的同事们,坐在文物保护与修复馆的工作台前,仔细清理着新出土的青铜器上的泥土和锈迹。

在这个“开放式厨房”一样的修复馆内,仅隔一道玻璃,游客可以“先睹”新出

土文物,现场观看修复过程。“这种‘开放式’修复方式,是我们遵循总书记‘要让文物说话,让历史说话,让文化说话’指示的实践,游客反响热烈。”余健介绍,2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘时,考古学家和文物保护师们就开始思考如何满足公众对新出土文物的好奇。2021年12月,博物馆有了这一创新性举措。

甲辰春节期间,博物馆推出新年大典系列活动,将园区龙年氛围营造与古蜀祭祀巡游表演结合,打造全新古蜀文化祈福盛典,让游客沉浸式体验古蜀文化氛围,共计接待游客19.33万人。

大年初三,一场名为《金壁传说》的皮影戏在孔府上演。在非遗匠人的演绎下,孔府内宅照壁上的戒贪图化为生动的皮影表达。

“我们从小就学习‘修身齐家治国平天下’的儒家思想,孔府皮影戏让我对诗礼传家的孔氏家风有了新认识。”观看演出的大学生路心舍说,“孔府景区的特色文化活动,让原本停留在书本里、建筑上的传统文化活了起来,特别可知可感。”

以《诗经》为主题的雅乐表演、灯火闪耀的尼山夜游季、汉服游园……山东曲阜三孔景区一直在创新“活化”中华优秀传统文化。

今年春节期间的明故城夜游、新春集市等民俗活动让三孔景区格外热闹。大年初一至初八,景区累计接待游客近60万人次,同比增长10.9%。

文旅融合助力乡村振兴

“积极推进文化和旅游深度融合,建设一批具有自然山水特色和历史文化内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村”

大年初五,走进海南五指山下的黎族

村庄毛纳村,浓浓的年味扑面而来。

村里广场上,村民王丽冰和姐妹们身着黎族传统服饰载歌载舞,手中的簸箕欢快地移动,里面的茶叶上下翻飞,黎族姑娘采茶炒茶的生动场景跃然展现,赢得游客阵阵掌声。

“第一次在现场观看黎族舞蹈,浓郁的民族气息扑面而来,让人印象深刻。”来自河北省的游客边娜说,在毛纳村旅游,处处感受到黎族特色文化。

“我们遵循总书记指明的乡村振兴方向,依托自然资源和黎族传统文化,加强文旅融合发展,这几年推出一系列有民族文化特色的活动。”毛纳村党支部书记王有寿说,今年村里要新建木屋民宿、茶园观光栈道,进一步开发非遗文创产品,加快茶产业和文旅融合,让老百姓的日子更红火。

这个春节假期,家住贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”解说员杨兵特别忙活。“这几天的比赛,我见证了‘村超’球场每天上万人次游客的热情,感觉非常振奋。”杨兵说,“‘村超’是足球文化和民族文化的双重胜利,有力推动了榕江县的旅游业、农业等产业的发展。”

过去一年,在“村超”等文体赛事的带动下,榕江乡村旅游迎来“爆发式”增长,全县累计接待游客760.85万人次,实现旅游综合收入83.98亿元。

“‘村超’已经成为榕江乡村振兴的助推器,我们借助‘村超’的辐射带动效应,将体育文化与乡村旅游休闲、民族特色文化、乡村经济‘串珠成链’,推动文化、体育、旅游融合发展,促进美丽乡村建设迈上新台阶。”榕江县文体广电旅游局副局长杨璐说。(记者刘伟、童芳、罗羽、周慧敏、朱雨诺、张昕怡)

据新华社北京2月23日电

进一步推动一揽子化债方案落地见效

国务院常务会议部署做好防范化解地方债务风险工作

据新华社北京2月23日电 国务院总理李强2月23日主持召开国务院常务会议,听取2023年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报,研究更大力度吸引和利用外资的政策举措,部署进一步做好防范化解地方债务风险工作,审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》和《节约用水条例(草案)》、《生态保护补偿条例(草案)》、《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例(草案)》。

会议强调,落实好化债方案是政府全面履行职责、自觉接受监督的内在要求。国务院部门去年承办的建议提案已全部按时办结,在相关领域出台政策措施2000余项,解决了一批经济社会发展重点难点问题。全国两会在即,要高度重视、认真做好今年建议提案办理工作,健全领办交办、督办考核等机制,在抓落实、促转化上下更大功夫,以高质量建议提案办理助力高质量发展。

会议指出,外商投资是推动中国经济与世界经济共同繁荣发展的重要力量。要把稳外资作为做好今年经济工作的重要发力点,在扩大市场准入、优化公平竞争环境、畅通创新要素流动等方面加强服务保障,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,巩固外资在华发展信心,提升贸易投资合作质量和水平。

会议指出,按照党中央部署要求,经过各方面协同努力,地方债务风险得到整体缓解,为做好下一阶段工作打下了坚实基础。要坚持改革创新,强化配套政策支持,持之以恒攻坚推进,进一步推动一揽子化债方案落地见效。要强化源头治理,远近结合、堵疏并举、标本兼治,加快建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制,在高质量发展中逐步化解地方债务风险。

会议审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题,加强协同配合,加大必要的资源投入,多措并举打通服务堵点,推动移动支付、银行卡、现金等多种支付方式并行发展、相互补充。

会议审议通过《节约用水条例(草案)》、《生态保护补偿条例(草案)》和《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例(草案)》。

1月我国吸收外资1127.1亿元

据新华社北京2月23日电(记者谢希瑶)商务部23日发布数据显示,今年1月,全国新设立外商投资企业4588家,同比增长74.4%;实际使用外资金额1127.1亿元,同比下降11.7%,环比增长20.4%。

从行业看,制造业实际使用外资金额331.1亿元,同比增长20.5%,其中高技术制造业实际使用外资增长40.6%。高技术产业引资391.6亿元,占实际使用外资金额比重为34.7%。

从来源地看,在大项目带动、同期基数等因素作用下,法国和瑞典同比增长分别高达25倍和11倍,德国、

澳大利亚、新加坡实际对华投资同比分别增长211.8%、186.1%、77.1%(含通过自由港投资数据)。

今年商务部将持续打造“投资中国”品牌,加大外商投资促进力度;用好外资企业圆桌会议、外资企业问题诉求收集办理系统,进一步深化与外资企业沟通交流,帮助解决困难问题。将会同各部门、各地区深入落实“外资24条”,加强跟踪问效,确保各项政策措施执行到位,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,让中国始终成为跨国投资的热土。

1月份商品住宅销售价格环比降幅整体收窄

据新华社北京2月23日电(魏玉坤、谷启源)国家统计局23日发布的数据显示,1月份,70个大中城市商品住宅销售价格环比下降城市个数减少,商品住宅销售价格环比降幅整体收窄,同比整体继续下降。

统计数据显示,1月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%,降幅与上月相同。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%,降幅比上月收窄0.1个百分点。1月份,一线城市二手住宅销售价格环比下降1.0%,降幅比上月收窄0.1个百分点,其中北京、上海、广州和深圳分别下降0.7%、0.8%、1.2%和1.6%。

从同比来看,商品住宅销售价格整体继续下降。1月份,一线城市新建商品住宅销售价格同比下降0.5%,降幅比上月扩大0.4个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格同比由上月上涨0.1%转为下降0.4%。三线城市新建商品住宅销售价格同比下降2.1%,降幅比上月扩大0.3个百分点。

1月份,一线城市二手住宅销售价格同比下降4.9%,降幅比上月扩大1.4个百分点。二、三线城市二手住宅销售价格同比分别下降4.4%和4.5%,降幅比上月分别扩大0.4和0.3个百分点。

国家统计局城市司统计师王中华表示,1月份,70个大中城市中,新建商品住宅和二手住宅销售价格同比下降城市分别有53个和70个,比上月分别增加5个和1个。

人社部发布系列政策 新就业形态劳动者工作时间达上限停止派单

据新华社北京2月23日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部23日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》,引导平台企业及其用工合作企业健全用工管理制度,提高劳动者权益保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示,将此前八部门发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较为原则的规定,细化为更有操作性的系列指引指南,是根

据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化,积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者工

作时间过长、平台规则制定不够公开透明等问题,保障指引明确,工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要的在线接单、服务准备、生理需求等因素。劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的,系统应推送休息提示,并停止推送订单一定时间,以防止过度劳动。

保障指引提出,不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调,新就业形态劳动者在法定节假日工作的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

龙年首发! 我国成功发射通信技术试验卫星十一号

综合新华社2月23日电 2月23日19时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥七运载火箭,成功将通信技术试验卫星十一号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星十一号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第509次飞行。

长征五号运载火箭是我国现役最大的低温运载火箭,由中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制,芯级直径为5米,使用2台YF-77氢氧发动机和8台YF-100液氧煤油发动机,起飞推力达1000



图为发射现场。新华社发

余吨。长征五号运载火箭副总设计师姜路亮介绍,今年长征五号系列运载火箭发射次数将达到4至5次,并且未来几年将

持续保持这样的发射频次,对于大型低温火箭而言,可以说进入了高密度发射期。型号团队充分利用前后方远程会议

系统、远程辅助测试发射系统等,减少发射场人员保障需求;梳理优化发射场流程,持续缩减发射场测发周期,进一步提高测试、发射效率。

“十四冬”开幕后第六个比赛日

河北运动员收获3金2铜

河北日报讯(记者赵瑞雪)2月23日,第十四届全国冬季运动会进入开幕后第六个比赛日,在单板滑雪和冬季两项比赛中,我省运动员(含联合培养运动员)共收获3金2铜。

在冬季两项公开组混合接力(4×6公里)比赛中,由文颖、褚源蒙、魏铁起、闫星元组成的河北队,以1小时12分38秒9的成绩获得冠军。至此,“十四冬”冬季两项比赛11个小项全部完赛,我省运动员共获得6枚金牌3枚银牌,其中褚源蒙和闫星元分别收获了4金2银和3金1银。

在单板滑雪青年组男子坡面障碍技巧比赛中,我省运动员程坤以90.80分摘得金牌;在单板滑雪青年组女子坡面障碍技巧比赛中,我省和外省市联合培养的运动员熊诗芮以86.40分夺得金牌。

此外,在单板滑雪公开组男子大跳台比赛中,我省运动员孙振栋夺得铜牌;在单板滑雪公开组女子大跳台比赛中,我省和外省市联合培养的运动员何廷佳收获铜牌。

截至目前,我省体育代表团在“十四冬”竞技类项目上已夺得17金17银15铜。



公开组男子冰壶 河北队获四连胜

2月23日,河北选手谢兴银(左)在比赛中投壶。当日,在第十四届全国冬季运动会公开组男子冰壶循环赛第4轮比赛中,河北队以6:3轻取甘肃队,取得四连胜。



青年组女子冰球 河北队晋级四强

2月23日,河北运动员侯依凡(左)在比赛中。当日,在第十四届全国冬季运动会青年组女子冰球淘汰赛中,河北队以4:3力克广东队,晋级四强。半决赛中,河北队将挑战北京队。

河北日报记者 耿辉摄